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2019年古代文化常识〖专项突破〗综合选择94题
阅读下面的文言文，完成题目。   
徐鹿卿，字德夫。博通经史，以文学名于乡，后进争师宗之。嘉定十六年，廷试进士，有司第其对居二，详定官以其直抑之，犹置第十。初，鹿卿檄衢州推官冯惟说决婺狱，惟说素廉平，至则辨曲直，出淹禁。大家不快其为，会乡人居言路，乃属劾惟说。州索印纸，惟说笑曰：“是犹可以仕乎？”自题诗印纸而去。衢州郑逢辰以缪举，鹿卿以委使不当，相继自劾，且共和其诗。御史兼二人劾罢之。鹿卿居官廉约清峻，豪发不妄取，一庐仅庇风雨。谥清正。    （节选自《宋史•徐鹿卿传》，有删改）
1.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（   ）（3分）   
A.“经史子集”是中国古籍按内容区分的四大部类。“经”是经书，指儒家经典著作；“史”是史书，即正史。   
B.“廷试”是科举制度中由皇帝亲发策问，在殿廷上举行的考试，也称“殿试”，第二名被称为“进士”。
C.“御史”是专门作为监察性质的官职，负责监察朝廷、诸侯官吏。   
D.古代帝王、诸侯、大臣等人死后，朝廷根据他们的生平行为给予一种称号以褒贬，称为“谥”或“谥号”。
 
阅读下面的文言文，完成题目。   
海瑞，字汝贤，琼山人。举乡试，署南平教谕。御史诣学宫，属吏咸伏谒，瑞独长揖，曰：“台谒当以属礼，此堂，师长教士地，不当屈。”世宗崩，穆宗立，历两京左右通政。万历初，张居正当国，亦不乐瑞，令巡按御史廉察之。御史至山中视，瑞设鸡黍相对食，居舍萧然，御史叹息去。瑞无子。丧出江上，白衣冠送者夹岸，酹而哭者百里不绝。赠太子太保，谥忠介。    （节选自《明史•海瑞传》，有删改）
2.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（   ）（3分）
A.“乡试”，明、清的“乡试”在各省的省城举行，主考官均由皇帝亲派。中试称为“举人”，第一名称“解元”。
B.古代把天子的死看得很重，常用山塌下来比喻，所以“崩”是天子死亡的一种委婉的说法。
C.“庙号”是指皇帝死后，在太庙立室供奉时特起的名号，如高祖、太宗、穆宗、万历等。
D.“太子太保”只是一个荣誉称号，并不是真的给太子上课，有时皇帝暂无太子，他封臣下做太子太保。
 
阅读下面的文言文，完成题目。   
曾巩，字子固，建昌南丰人。生而警敏，读书数百言，脱口辄诵。年十二，试作《六论》，援笔而成，辞甚伟。甫冠，名闻四方。欧阳修见其文，奇之。中嘉佑二年进士第。徙明、亳、沧三州。巩负才名，久外徙，世颇谓偃蹇不偶。一时后生辈锋出，巩视之泊如也。拜中书舍人。甫数月，丁母艰去。又数月而卒，年六十五。（巩）为文章，上下驰骋，愈出而愈工，本原“六经”，斟酌于司马迁、韩愈，一时工作文词者，鲜能过也。   
（选自《宋史•列传第七十八》，有删改）
3.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（   ）（3分）   
A.“中嘉佑二年进士第”中“第”指科举考试及格的等次，“进士”是古代科举制度中通过最后一级考试者，意为可以进授爵位之人。   
B.古代任命或调任官职的词语很多，如“拜中书舍人”中的“拜”（授予），“徙明、亳、沧三州”中的“徙”（调任）等。   
C.“丁母艰”是指母亲去世，回乡守丧。守丧有一定的时间规定，这在古代是一种孝顺行为，表明当事人对已故之人的崇敬和不舍。   
D.“六经”指六部儒家经典著作，是指经过孔子整理而传授的六部先秦古籍。它们是《论语》《诗经》《尚书》《礼记》《乐经》《周易》。
 
阅读下面的文言文，完成问题。   
杜景俭，冀州武邑人也。少举明经，累除殿中侍御史。出为益州录事参军。累迁洛州司马。寻转凤阁侍郎、同凤阁鸾台平章事。则天尝以季秋内出梨花一枝示宰臣曰：“是何祥也？”诸宰臣曰：“陛下德及草木，故能秋木再花，虽周文德及行苇，无以过也。”景俭独曰：“《春秋》云:‘冬无愆阳，夏无伏阴，春无凄风，秋无苦雨。’今已秋矣，草木黄落，而忽生此花，渎阴阳也。臣虑陛下布教施令，有亏礼典。又臣等忝为宰臣，助天理物，理而不和，臣之罪也。”于是再拜谢罪，则天曰：“卿真宰相也！”    （节选自《旧唐书•杜景俭传》，有删改）
4.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（   ）（3分）   
A.“出”是由京城到地方做官，与“入”相对。   
B.“季秋”是指秋天的最后一个月，即农历九月，古代一个季度的三个月分别用“孟、仲、季”来表示。   
C.“《春秋》”是儒家经典之一，与《诗》《书》《礼》《易》合称为“五经”。   
D.“再拜”是指再次拜谢，这是古代一种隆重的礼节，用于表达敬意。   
 
5.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.古代的学校有“庠”“序”之称。太学是中国古代的国立大学，太学之名始于西周。
B.陪葬，臣子或妻妾的灵柩葬在皇帝或丈夫坟墓的近旁。古代的“陪葬”是一种恩宠。
C.朕表示第一人称代词“我”，是古代最高统治者专用的自称，太后听政时亦可自称朕。
D.袭爵，继承爵位。按规定，第一继承人继承被继承人的爵位；其余继承人减三等袭爵。
 
6.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.会试：是中国古代科举制度中的中央考试，是考取贡士的考试，考中的前三名分别叫状元、榜眼、探花。
B.持节：古代官名。汉末与魏晋南北朝时，掌地方军政的官员往往有使持节、持节、假节、假使节等称号。
C.光绪是光绪皇帝的年号。我国古代纪年法主要有王公即位年次纪年法；皇帝年号纪年法；干支纪年法等。
D.阙：是宫门两侧的高台，左右各一，中间为通道，又可借指宫廷。“诣阙”既可指赴朝廷，又可指赴京都。
 
7.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.韩愈字退之，自称昌黎先生，世称韩昌黎，唐代古文运动领袖人物，著作有《昌黎先生集》。卒谥文，世称韩文公。
B.博士是学官名，秦汉时是指掌管书籍文典、通晓史事的官职，后指学术上专通一经或精通一艺、从事教授生徒的官职。
C.节度使初置时，作为军事统帅，主要掌管军事、防御，而没有管理州县民政的职责，后来渐渐总揽一区的军、民、财、政。
D.我国古代常用的纪年法有王公即位年次纪年法、年号纪年法、干支纪年法等，“永明三年”是用王公即位年次来纪年的。
 
8.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.部是古代“六部”之一，掌管工程营造、屯田水利等事宜。兵部掌管全国武官选用和兵籍、军械、军令等事宜。
B.“太牢”指古代帝王祭祀社稷时，牛、羊、豕三牲全具备；“少牢”指祭祀用的羊，没有豕、牛。天子祭祀社稷用“太牢”，诸侯祭祀用“少牢”。
C.尺牍，是一种用一定规格的木板经刻写文字后制成的书籍形式，纸张发明之前用得较多，后成为书信的代称。
D.乡试，又称为秋试、秋闱。中国古代科举考试之一，每三年举行一次。明代参加乡试的是秀才，乡试考中了以后就称为举人。
 
9.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.元、明、清时，贡士经乡试后，及第者皆赐出身，称进士。且分为三甲：一甲三人，即状元、榜眼和探花，赐进士及第。
B.工部：三省六部是西汉以来逐步形成的封建王朝最高政府机构。三省：中书省、门下省、尚书省。六部：吏、户、礼、兵、刑、工。
C.一个季度中的三个月可以分别用“孟、仲、季”来表示，如《古诗十九首》中“孟冬寒气至，北风何惨栗”中的“孟冬”指冬季的第一个月。
D.总督是清朝时统辖一省或数省行政、经济及军事的长官，又称为“督宪”、“制台”，是清朝九位最高级的封疆大臣之一。
 
10.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.祠部是东晋时设的以祠部尚书为主官、掌祭祀之事的官署。朝代不同，其主官有不同的称呼，管辖的部门也有所不同。
B.“解褐”指脱去粗布衣服，换上官服，入仕做官。上古时期所谓“布”是指麻织品或葛织品，用麻葛织品做成的布衣，也叫“褐”。
C.嫡母，是封建家庭中子女对亲生母亲的称呼。在古代，嫡妻所生子女称作嫡出，而姬妾所生的子女称作庶出。
D.谥：是指对古代帝王、贵族大臣或有地位名望的人死后加给其带有褒贬意义的称号，以总结他一生最主要的功业成败和品德的优劣。
 
11.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.士大夫是古代对于社会上具有声望、地位的知识分子和官吏之统称。“士人”，是指没有官衔、介乎官民之间的读书人。
B.称疾，是古文中较为常见的一种托词，当事人本身或许没有生病，却以生病为由，以回避某事某人。
C“令”是美好的意思，可用于尊称对方的亲属。如令堂，是对对方父亲的尊称；令尊，是对对方母亲的尊称。
D.弘文馆：中国古代收藏、校理典籍的官署。有崇文馆、士林馆之名。唐宋后改称弘文馆。与集贤书院、史馆合称“三馆”。
 
12.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.入对，指古代臣子进入皇宫回答皇帝提出的问题或质问；在官员任职、国家有重大事件、皇帝有疑难问题等时候，臣子可能会被要求入对。
B.会试：会试是中国古代科举制度中的中央考试。应考者为各省的举人及国子监监生，录取者称为“贡士”，第一名称为“解元”。
C.宫市是中唐时，宫中需要买外面市场上的物品，随意给出价款强行收购的行为，是皇帝直接掠夺人民财物的一种无赖的方式。
D.金紫：唐制，三品以上官员服紫色，若官员品级不够而皇帝特赐，准许服紫，称赐紫。赐紫同时赐金鱼袋，合称赐金紫。宋代沿用唐制。
 
13.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.上元、中元和下元合称“三元”，其中“上元”指农历的正月十五，旧俗在上元夜张灯游乐，所以又叫“灯节”。
B.乞休，自请辞官退休。古代对辞官退休有多种称谓，如“挂冠”、“乞骸骨”、“乞身”、“致仕”、“解绶”、“移病”、“告老”等。
C.男、伯，都是中国古代的爵位；爵位是对宗室及功臣的封赐，据记载，周代有公、侯、伯、子、男五种爵位，后代爵位制度则因朝代而异。
D.丁内艰，是指遭遇父亲去世。丁忧就是遭遇父母亲去世。古代朝廷官员，无论任什么官职，从得知丧事的那一天起，必须回到祖籍守丧一段时间。
 
14.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.在古代，往往以伯（孟）、仲、叔、季来表示兄弟之间的排行顺序，伯（孟）为老大，仲为老二，叔为老三，季排行最小。若某家只有兄弟三人，则以伯（孟）、仲、季来排行。
B.征辟制是汉武帝时开始推行的一种选拔官吏的制度，是自下而上的推荐，唐虽采用科举制，也存在“征”和“辟”。
C.我国古代图书分为“经史子集”四部，其中子部收录诸子百家著作和类书，如《老子》《庄子》；史部收录史书，包括正史类、编年类、纪事本末类等，如《史记》《资治通鉴》。
D.大计，是明清两代考核官员的制度，分为京察、外察，每三年举行一次。通过考核来决定在京和在外官员的任免及职位的升降。
 
15.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.草制，草拟制书。制是皇帝的命令，制书是用以颁布皇帝重要法制命令的专用文书。
B.通籍，指记名于门籍。籍，竹片，把姓名刻在上面，挂在宫门外，可以进出宫门。
C.进士，是古代科举会试及第者之称，宋代进士分为三等：一等称进士及第，二等称进士出身，三等赐同进士出身。
D.古时称大夫的妻子为“孺人”，明清时“孺人”为七品官的母亲或妻子的封号。
 
16.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.进士是清代科举的最高功名。经会试、复试和殿试取中后，方能称进士。这三个阶段的考试由皇帝圈题，钦定名次。
B.古代人的名字和现代有很大的差别。名是出生后不久父母起的，供长辈呼唤；字是二十岁举行冠礼或十五岁行笄礼时才起的，以表示对本人尊重或供朋友称呼。
C.户部，中国古代官署名。明清时，户部掌管田地、户籍、赋税、俸饷及—切财政事宜，长官为户部尚书，副职为左、右侍郎。
D.夺情：是中国古代丁忧制度的延伸。为了应对各种局势，官员可以合法地不守礼制居丧，可不必去职，以素服办公，不参加吉礼。
 
17.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.丁忧，也称“丁艰”。在我国古代，官员的父亲或母亲去世，官员则必须停职守制，处于丁忧期间的人皆不得为官，概无例外。
B.从事：官名。汉制，州刺史的辅佐官吏如别驾、主簿、功曹等均称从事史。汉以后三公及州郡长官都自辟僚属，多称“从事”。
C.搢绅：搢，插；绅，古代仕宦者和儒者围于腰际的大带。搢绅指把笏板插入带间，引申指有官职或做过官的人。
D.书是对帝王的呈文，有不同的称呼，如章、奏、表、疏、封事等，封事是预防沿漏的意思，是一种秘密的奏议。
 
18.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.行服：指穿孝服居丧。人死后其亲属必须要穿特制的丧服守孝三年，表达对死者的悼念和居丧者失去亲人的悲痛心情。
B.勤王，指君主制国家中君王有难，而臣下起兵救援，称为“勤王”是因为夏商周时只天子称王，其他是公侯伯子男等诸侯。
C.《四库全书》，清乾隆皇帝主持编撰。丛书分经、史、子、集四部，故名四库。基本上囊括了中国古代所有图书，故称“全书”。
D.“参知政事”，简称“参政”，唐宋时最高政务长官之一，与同平章事、枢密使、枢密副使合称“宰执”；宋代以参知政事为副宰相。
 
19.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.谥号一般是指古代帝王、诸侯、卿大夫、高官大臣等死后，朝廷根据他们的生平行为颁赐的一种称号，带有评定性质。
B.进士：是指在中国古代科举制度中，通过殿试考取后进入会试的读书人，是古代科举殿试及第者的统称，意为可以进授爵位之人。
C.免胄：按古代礼法，诸侯的军队过天子门，战车上的左右卫士必须脱胄卷甲，收好兵器，下车步行而过，以示对天子的尊敬。
D.秦朝建都咸阳，汉朝建都长安，因这个地区位于函谷关以西，大散关以东，武关以北，萧关以南，处四关之中，故称关中。
 
20.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.进士，在宋代是指参加科举考试通过了由皇帝主持的“殿试”的人；明清时期，进士第一名称为状元，第二、三名分别称为探花、榜眼。
B.“夏”是古代汉民族的自称；在古代，以中原为中心，人们将处于东、西、南、北方的少数民族分别称为东夷、西戎、南蛮、北狄。
C.致仕，指古代官员正常退休，有时也指官员提前辞职归家：一般致仕的年龄为七十岁，有疾患则提前，亦称为致事、致政、休致等。
D.“母忧”即母亲去世而持丧。古代父母去世，子女按礼须持丧三年，称“丁忧”。有时朝廷根据需要，不许在职官员丁忧守制，称“夺情”。
 
21.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“进士”：元、明、清时，贡士经殿试后，及第者皆赐出身，称进士。且分为三甲：一甲若干人，前三名称状元、榜眼、探花：二、三甲若干人，分赐进士出身、同进士出身。
B.登极，本指登上屋顶，后指皇帝即位。古代还有很多类似的词语，生动形象地形容皇帝即位，如：践极、南面、荣登大宝等。
C.夷夏，夷指中国周边少数民族：夏指华夏，一般指代中国。夷夏是夷狄与华夏的并称，在古代常用来指中国境内的各族人民。
D.太医丞：是古代医官名。宋史记载，熙宁九年，于太常寺下设置太医局，管理医学行政和医学教育，太医丞是其中的署官。
 
22.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.在科举考试最高级别的殿试中，皇帝在殿廷上，对乡试录取的贡士亲自策问或由皇帝委派的大臣主管，以定甲第，录取分三甲，皆可统称进士。
B.称制：指君主制时代在嗣君年幼、无法亲自听政的时候，由皇后、皇太后或太皇太后等女性统治者代理皇帝执掌国政。
C.字，又称为表字。古代男子成年后，由于其同辈或属下等不便直呼其名，便另取一与本名含义有某种关系的别名，称之为“字”。
D.太学是中国古代的一种大学，始设于汉代，为中央官学、最高学府。隋代以后改为国子监，而国子监内同时也设太学。宋代太学仍为最高学府。
 
23.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.东宫，指封建时代太子所居住的宫殿阁。借指太子本人，太子就是封建时代君主的儿子中被预定继承君位的人，历代皆是。
B.在我国古代官职任职授官中，“除”是任命，受职的意思；“辟”是征召，由中央官署征聘，然后向上荐举，任以官职。
C.顿首：古时一种拜礼，为“九拜”之一，俗称叩头，行礼时，头碰地即起。也常用于书信、表奏的首尾，表示恭敬。
D.冠，指古代男子二十岁行加冠礼，也称弱冠，表示成年。冠礼在宗庙进行，一般由指定的贵宾给行加冠礼的青年加冠。
 
24.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.古代男子有名有字，字是为了便于他人称谓，一般对平辈或尊辈要称字。
B.岭南，指中国南方的五岭之南的地区，相当于现在广东、广西及海南全境。
C.礼部是六部之一，掌管典礼、科举、学校等，礼部侍郎是礼部的最高长官。
D.崩，也称做驾崩、山陵崩，是古代表示帝王或皇后死亡的一种委婉说法。
 
25.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.天干和地支循环相配得60组，古代既可用来纪年，也可用来纪日。
B.“六部”中吏部主管的事有官吏的任免、考核、升降及科举取士。
C.国子监的掌管人员为祭酒、司业，进国子监读书的统称为监生。
D.九品中正制是我国魏晋南北朝时期实行的一种官吏选拔制度。
 
26.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“教授”是我国古代的学官名称，宋代除宗学、医学、武学等置教授传授学业外，各路的州、县均置教授。
B.檄：是古代写在木简上的官方文书，是官府用于晓谕、征召、声讨等的文书，特指声讨敌人或叛逆的文书。
C.庐墓：指古人于父母或师长去世后在坟墓旁搭盖的小屋，供丧家守丧期间居住，以守护坟墓，举行丧仪，寄托哀思。
D.屯田：是指中国历代封建王朝组织劳动者在官地上进行开垦耕作的农业生产组织形式。有官屯与民屯之分，以官屯为主。
 
27.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“败北”指军队打败仗，背向敌人逃跑。如“追亡逐北”（《过秦论》）不一定是往北逃。
B.二十四节气中，立春之后是雨水，立夏之后是小满，处暑之后是立秋，冬至之后是小雪。
C.“春秋”既可指春季秋季，也可指我国特定的历史时代，还可指儒家经典及年龄。
D.“社日”，古代祭祀土神的日子，分春秋两次，一般在立春、立秋后的第五个戌日。
28.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.解褐即脱去官服，解除职务。上古时期所谓“布”是指麻织品或葛织品，用麻葛织品做成的布衣，也叫“褐”，这里代指官服。
B.“逆龙鳞”比喻犯人主或强权之怒。传说龙喉下有逆鳞径尺，若人有触之者则必杀人。后人用“龙鳞”指皇帝或其威严。
C“坟典”是《三坟》、《五典》的合称。《三坟》，即伏羲、神农、黄帝之书；《五典》，即少昊、颛顼、高辛，尧、舜之书。
D.“众请戮偏裨以塞责”中的“偏裨”指偏将，裨将，是将佐的通称。古代佐助大将的将领称偏裨，亦称副将。
 
29.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“徒流”是古代刑法。“徒”是剥夺罪犯一定期限的自由并强制其服劳役，“流”是将罪犯放逐到边远地区进行惩罚。
B.“赠银青光禄大大”中的“赠”是古代朝廷为表彰已死大臣的功绩，追授给死者的一种官职或称号，也称追赠；其余还有赠官、赠典等。
C.孝廉，是秦始皇时设立的察举考试以任用官员的一种科目。孝廉是“孝顺亲长，廉能正直”的意思。后代，也变成明朝、清朝对举人的雅称。
D.故老，古代常指地方上很有社会声望的年高而见识多的人，“宾礼故老”就是将当地德高望重的老人像宾客一样敬重。
 
30.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分))
A.太学，古代设于京城的最高学府。博士，古代设置的国家最高学位。
B.博士是古代的官职名称，掌管书籍文典，通晓史事，传授经学。
C.太学是古代的国立大学，始设于汉代，是设在京师的全国最高教育机构。
D.“僭于天子”，僭，超越本分，古代指地位在下的冒用在上的名义或礼仪、器物。
 
31.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.墓铭是一种悼念性的文体，属于韵文，用于对死者的赞扬、悼念等。
B.“有司”通常指主管某部门的官吏，古代设官分职，各有专司，故称有司。
C.拜，有“授予官职”之意，也有“升任”之意，类似的词有擢、起、左、进等。
D.诸生：古代经考试录取而进入中央、府、州、县各级学校，包括太学学习的生员。
 
32.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.巡按，巡按御史的简称。是监察御史赴各地的巡视者，负责考核吏治、审理大案等。
B.盐引，指古代官府在商人缴纳盐价和税款后，发给商人用以支领和运销食盐的凭证。
C.流民，是人类进入阶级社会后普遍存在的一种社会现象，指到处流浪、无所事事的人。
D.赠，既指把东西无偿地送给别人，也指古代皇帝对已死的官员及其亲属的加封。
 
33.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.抗疏，古代指臣子向皇帝上书直言。如“匡衡抗疏功名薄”中，以“匡衡抗疏”暗指自己因抗疏触怒皇上。
B.赠：是古代朝廷为表彰已死大臣的功绩，追授给死者的一种官职或称号，也称追赠；其余还有赠官、赠典等。
C.戍漕，是指陆路运输军需物资。古代军需物资运输主要以水路运输为主，在水路不通处再辅以陆路运输。
D.汉代武帝继位后始有年号，始创年号为元狩，追称“元狩”，以前年号为“建元”、“元光”、“元朔”，此后形成制度。
 
34.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“出”和“入”都是我国古代表示官职变动的词语，“出”一般指官员调离任职之地。
B.讼牒，诉状，封建社会打官司的文书。讼，诉讼；牒，诉状，也常指古代官府的往来文书。
C.“举”是“考中”的意思，宋代考试分为三级，解试（州试）、省试（由礼部举行）和殿试。
D.“黥”是古代的一种刑法，一般是用刀刺刻犯人的面额，再涂上墨，也叫“墨刑”、“刺字”等。
35.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“大理寺”是我国古代的官署名，掌管刑狱案件审理，长官名为大理寺卿。
B.驰传，古代指驾驭驿站车马疾行。也指古代驿站的一种马车。
C.“童试”即童生试，是明清两代参加科考的资格考试，包括县试、府试和院试三个阶段。
D.征，指皇帝征聘社会知名人士到朝廷充任要职，汉代选拔人才的形式主要是科举和征辟。
 
36.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.商、羽是中国古代五音中的商声和羽声，此处泛指曲调，五音指的是宫、商、角、徵、羽五个音阶。
B.“兵部尚书”，是六部尚书之一，主要负责兵部的文秘工作，兼有参谋职能，但是没有实权。
C.杀青，古人在竹简上写字，用火烤去竹简的水分，以便书写和防虫蛀，这道工序称为杀青。后来泛指书籍定稿。
D.受禅：上古时期的禅让制度，最早记载于《尚书》之中。后来中国的帝王更替，也有以受禅之名，行夺权之实的。
 
37.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.太学是中国古代的的一种大学，始设汉代，为中央官学、最高学府。隋代以后改为国子监，而国子监内同时也设太学。
B.冠，指古代男子二十岁行加冠礼，也称弱冠，表示成年。冠礼在宗庙进行，一般由指定的贵宾给行加冠礼的青年加冠。
C.进士，是古代科举会试及第者之称，宋代进士分为三等：一等称进士及第，二等称进士出身，三等赐同进士出身。
D.书是对帝王的呈文，有不同的称呼，如章、奏、表、疏、封事等，封事是预防沿漏的意思，是一种秘密的奏议。
 
38.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.《礼记》是战国至秦汉年间儒家学者解释说明经书《仪礼》的文章选集，是一部儒家思想的资料汇编，与《周礼》《仪礼》合称“三礼”。
B.“六经”指六部儒家经典著作，是指经过孔子整理而传授的六部先秦古籍。它们是《论语》《诗经》《尚书》《礼记》《乐经》《周易》。
C.刺史，古代官职名，汉武帝时在全国分设十二部（州），每部（州）设置刺史一人，巡行郡县，“刺”有检核问事之意。
D.唐初设翰林院，作为文人和卜医技术待诏的处所，并非中央机关。后来另建学士院，入院的称为翰林学士，专掌皇帝的机密诏令。
 
39.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“少牢”指我国古代祭祀时用羊和猪当祭品，“太牢”则指祭祀帝王时用牛、羊和猪当祭品。
B.伶是封建时代对歌舞或戏曲演员的称谓，又叫伶人、伶官、优伶。马伶就是一个姓马的伶人。
C.衅钟：古代的一种礼制，“钟”这种重要器物制成时，人们一般会杀牲取血涂在上面祭祀。
D.公车：汉代官署名，因汉代曾用公家车马接送应举的人，后便以“公车”泛指入京应试的举人。
 
40.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.大功这里指服丧九个月穿的丧服。古代丧服分为五种，分别为斩衰、齐衰、大功、小功、缌麻，为不同的亲属服丧要穿相应的丧服。
B.宗庙，古代帝王、诸侯祭祀祖宗的庙宇。据学界考证，周代宗庙制规定，只有天子和诸侯可以设宗庙，其余人则不准设庙。
C.后生，年轻人、后辈，《论语》中有“后生可畏，焉知来者之不如今也”之语。“卿宗后生”即“爱卿家族中的年轻人”。
D.“进士”，通过殿试者称为进士，进士一甲称“进士及第”，二甲称“进士出身”，三甲称“同进士出身”。
 
41.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.知贡举，主试者称为“知贡举”，就是“特命主掌贡举考试”的意思。
B.经筵，是指汉唐以来帝王为讲经论史而特设的御前讲席。
C.大理，官名，掌刑法，北齐置大理卿，隋唐之后沿之，此处指大理寺。
D.国子祭酒指古代飨宴时酹酒祭神的长者，后亦用来泛称年长或位尊者。
 
42.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“庶”旧指宗族中嫡亲以外的支属，与“嫡”相对，如“庶子”指非正妻所生的儿子。
B.胡床，亦称“交床”、“交椅”、“绳床”，是古时一种可以折叠的轻便坐具。古代诗文中的“床”多指“胡床”，而不是指我们现在的睡觉的床。
C.古代有许多表示敬称的特定字词，例如“惠”用于对方对待自己的行为动作，如“惠存”、“惠赠”；“贵”用于与对方有关的事物，如“贵干”、“贵庚”。
D.主簿是古代官名，是各级主官属下掌管文书的佐吏。魏、晋以前主簿官职广泛存在于各级官署中；隋、唐以后，主簿是部分官署与地方政府的事务官，重要性增加。
 
43.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.菽水，豆和水，指普通饮食。成语“菽水之欢”指奉养父母，使父母欢乐。
B.庶子，文中指古代的一种官职，周代主要掌诸侯、卿大夫之庶子的教养等事。
C.巾，古人常戴的一种头巾；解巾即除去头巾，指出任官职，与“解褐”意思相近。
D.古代人尊崇右，右尊左卑。如“位在廉颇之右”。官位前加“右”表示比加“左”地位高。
 
44.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.亲迎，指“迎亲”，是古时新婿亲往女家迎娶新娘的仪式，为古代汉族婚嫁礼仪六礼之一。
B.从妹，就是堂妹。用“从”称呼，指亲属中次于至亲的亲属，如从子指的是侄子，从兄指的是堂兄。
C.“黜陟”指人才的进退，官吏的升降。其中“黜”指对官员的晋升或进用，“陟”指对官吏的降职或罢免。
D.肆，即市肆、店铺，此处指的是瓦肆。瓦肆是随着宋代农业和商业的繁荣而兴起的一种游乐、商业集散场所。
 
45.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“擢进士第”意为考中进士，其中的“擢”有提拔，拔选意，往往指提升官职。与“擢”意思相同的还有“陟”、“迁”、“起”等词。
B.太守，是郡守的尊称。汉景帝时更名为太守，为一郡的最高行政长官，除治民、进贤、决讼、检奸外，还可以自行任免所属掾史。
C.生肖又称属相，古代术数家拿十二种动物来配十二地支，如子为鼠，丑为牛，某人生在某年就肖某物，如戌年生的肖狗，亥年生的肖猪。
D.淳化：是宋太宗的年号。历代帝王凡遇到“大降祥瑞”或内讧外忧，遇到大事、要事，往往要更改一下年号。
 
46.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.免胄，指脱下头盔。古代将士的行礼方式。也可以指决死。
B.“孤”古时称幼年丧父或父母双亡的人，年老无子女的人称为“独”。
C.循吏，正史中记述的那些重农宣教、奉公守法、爱民富民的地方官。
D.爵，古代皇帝对贵戚功臣的封赐。周代时有王、公、侯、伯、男五种爵位。
 
47.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“吏部”掌管全国文武官员的选用、任免、考核、调动等事务，主管是吏部尚书和吏部侍郎。
B.金陵是六朝古都南京的别称。除金陵外，南京还有“建康”、“建邺”、“江宁”、“石头城”等别称。
C.迁、徙：迁，调动官职，一般指提升官职。左迁，指降低官职，也说下迁。汉代贵右贱左，故将贬官称为左迁。右迁，指升任官职；徙，指一般的官职调动。
D.假节，指假（通“借”）以符节，持节。是皇帝将节借给执行临时任务的臣子使用，用以威慑一方，当这个臣子临时任务完成后，这个节将会被收回。
 
48.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.《汉书》是我国第一部纪传体断代史，它与《史记》《后汉书》《三国志》合称为“前四史”。
B.《论语》《孟子》《大学》《中庸》和《诗》《书》《礼》《易》《春秋》合称为“四书五经”。
C.明经：汉朝出现的选举官员的科目，始于西汉，汉代设置这一科，被推举者须明习经学，故以“明经”为名。
D.御史大夫，从隋唐开始，中央行政机构设吏、户、礼、兵、刑、工六部。六部最高长官叫“御史大夫”，后为“侍郎”。
 
49.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.古代以坐北朝南为尊位，天子朝见群臣，皆南面而坐，“践南面”就是指登上天子之位。
B.在封建社会，帝王年号常用来纪年，如泰始、天监等。年号在用词上多有祈福、歌颂之意。
C.翰林是我国古代文官，常为皇帝起草文书，参与修编国史等，并备皇帝咨询。这一职位的由来可以追溯到唐朝。
D.茂才即“秀才”。两汉时，为了避讳光武帝刘秀的名字，将“秀才”改为“茂才”，后来有时也称“秀才”为“茂才”。
 
50.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.古代很多地方都有别称，如南京又称建康、金陵、白下、石头城、京口等。
B.“庐冢”，也叫庐墓，指古人在服丧期间，为守护父母或师长坟墓所盖的房舍。
C.印绶：旧时称印信和系印的丝带。古人印信上系有丝带，佩带在身。
D.农历九月初九为“重阳”，有登高望远、赏菊赋诗、赐菊花图、插茱萸等习俗。
 
51.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.谥号专指皇帝死后依其生前事迹所给予的带有评价性质的称号。如文帝、武帝等属于褒谥，厉帝、炀帝属于恶谥，而哀帝一般用作朝代末帝的谥号。
B.“视事”是指古代官吏到职办公，《张衡传》中“视事三年，上书乞骸骨，征拜尚书”中的“视事”一词就是此意。
C.棺是古代盛放尸体的盒或柜，椁是在棺材外面的大棺材。入葬时分“殓”和“窆”两个步骤，“殓”是尸体入棺椁，“窆”是下棺入土。
D.“肉袒”是去衣露体，表示愿受责罚，这个一般是去请罪或者向人道歉的时候做出的行为。
 
52.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.孝宗，南宋皇帝赵眘的庙号。庙号是古代君主、诸侯、大臣、后妃等有一定地位的人死后的评判性称号。
B.宫、商、角、徵、羽，古人认为这五声分别代表君、臣、民、事、物，五声不乱，国家的政治就会清明。
C.定省，即昏定晨省，本指晚间为父母安定床衽，早晨起来省问父母安否；后泛指探望问候父母或亲长。
D.陛辞，临行前向皇帝告别。陛，特指皇帝宫殿的台阶；陛下，指宫殿的台阶下，后用于对帝王的尊称。
 
53.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“进士”，是古代科举殿试及第者之称，意为可以进授爵位之人。唐朝时以进士和明经两科最为主要，元、明、清时，贡士经殿试后，及第者皆赐出身，称进士。
B.“黄老”，指黄帝和老子，道家以黄、老为始祖，故称道家为黄老。黄老之术始于战国，盛于西汉，至东汉末年逐渐演变为自然长生之道，对道教形成影响很大，故道教也称“黄老道”。
C.致仕：指交还官职，即退休，也叫致事、致政、休致。据封建礼法，大夫七十岁而主动上书要求致仕，皇帝则加以挽留，从而形成一种融洽的君臣关系。
D.“谥”，古代帝王、贵族、大臣或其他有地位的人死后加给带有褒贬意义的称号。君主的谥号由礼官确定，大臣的谥号由朝廷赐予，有“美谥”、“平谥”、“恶谥”之分。其中谥“贞”，属于平谥。
 
54.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“即位”，指就位、入席、开始做帝王或诸侯等。“真宗即位”指宋真宗继承皇位做皇帝。
B.“寻”，有“不久”之意，时间副词，类似的还有“未几”、“既而”。例如：“媒人去数日，寻遣丞请还”中的“寻”就是不久的意思。
C.“赠”古代皇帝对已死的官员及其亲属加封。“赠侍中”就是“死后追赠为侍中”之意。
D.加、赠，都指在原官职之外又兼任其他官职。
 
55.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.古代丧服分为五种，分别为斩衰、齐衰、大功、小功、缌麻，为不同的亲属服丧要穿相应的丧服。
B.表：即“奏表”，是古代臣子呈给帝王的一种文书，常含表志陈情、诉说心曲之意，如《出师表》《陈情表》 。
C.视事：指官吏到职办公，“下车”指官吏初到任，“乞骸骨”指官吏因年老请求退职，“致政”、“致仕”则指退休。
D.《左传》是我国第一部叙事详细的编年史著作，与《春秋公羊传》《春秋谷梁传》合称为“春秋三传”。
 
56.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“牺牲”，古代祭祀时把宰杀的牛、羊、猪等牲畜，毛色纯一的叫“牺”，体全的叫“牲”。
B.漕挽，“漕”指水路运输，“挽”指陆路运输，“漕挽”指水、陆运输，也指运输粮饷。
C.赐绯，赐给绯色官服。指官员官品不及而皇帝推恩特赐准许服绯，以示恩宠。
D.权，暂时代理官职。一般指官吏补充缺职，也可指由候补而正式任命。
 
57.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.洪武，明太祖朱元璋的年号。年号是历代帝王纪元所立的名号，从汉武帝开始真正使用，更改年号称为“改元”。明清以后年号也常用来指称皇帝，如万历、康熙等。
B.践阼，古代帝王新即位，要登上宗庙东面的台阶（主阶在东，称阼阶）主持祭祀，喻指皇帝登基，即位。也作“践祚”，意同“登基”。
C.股肱，股本意为大腿，肱本意为胳膊由肘到肩的部分；股肱之臣，辅佐帝王的重臣，也喻为十分亲近且办事得力的人。
D.乞赐骸骨，即乞骸骨，古代官吏因年老等原因请求退职，意思是使骸骨归葬故乡；和它意思相反的词是致仕。
 
58.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“字”是古人入学时取，通常和名有意义上的联系，也便于他人称呼。对平辈或尊辈称字出于礼貌和尊敬。
B.“礼部”为中国古代官署。其长官为礼部尚书，主要管理全国学校事务、科举考试及藩属和外国之往来事。
C.“疏”在文中指古代一种重要文体，用于臣下向皇帝分条陈述意见。疏还可指对古书的旧注作进一步解释。
D.“致仕”在文中意为古代官员正常退休。古人还常用“致事”、“致政”、“休致”等词来指官员辞职归家。
 
59.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“总角”指的是古时男子未成年时的发型，常用来指儿童时代。
B.“部伍”指“部曲行伍”，指的是军队的编制单位，也泛指部队。
C.“嗣位”指的是继承君主之位，“嗣”本义是传位或传业给嫡长子。
D.古时住宅旁常栽桑树、梓树，后人就用桑梓指家乡。《范进中举》中张乡绅称与范进“同在桑梓”的意思就是说他与范进是家乡人。
 
60.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.居丧指处在直系尊亲的丧期守制中。尊亲死后，在家守丧，不办理外事。
B.古时儿童未成年时，不戴帽子，头发下垂，称为“垂髫”；男子到二十岁时兴行“加冠”（束发戴帽），表示已经成年，后人常用“冠”和“加冠”表示男子已二十。
C.受禅是上古时期推举部落首领的一种方式，禅让制也用于后来的王朝更替。
D.公是古代封建制度五等爵的第一等，封建社会爵位制度严格，不可世袭。
 
61.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“山东”，地理区域名，最早始于战国时期，当时称崤山以东的地区为“山东”。
B.“万世”，万代，讳指国君死；讳称死，还有“崩”、“薨”、“卒”、“不禄”等。
C.“睚眦”，发怒时瞪眼睛；像瞪一下眼睛那样极小的怨仇也要报复，形容心胸狭窄。
D.《史记》，是中国历史上第一部编年体通史，原名《太史公书》，共130篇。
 
62.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.《汉书》是我国第一部纪传体断代史，它与《史记》《后汉书》《三国志》合称为“前四史”。
B.“吏部”掌管全国文武官员的选用、任免、考核、调动等事务，主管是吏部尚书和吏部侍郎。
C.“春秋”既可指春季秋季，也可指我国特定的历史时代，还可指儒家经典及年龄。
D.“少牢”指我国古代祭祀时用羊和猪当祭品，“太牢”则指祭祀帝王时用牛、羊和猪当祭品。
 
63.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“漕运”是指利用水道调动粮食（主要是公粮）的一种专业运输。运送粮食的目的是供宫廷消费、百官俸禄、军饷支付和民食调剂。
B.致仕，古代官员正常退休，古人还常用致事、致政、休致等表示相同意思。因年老、身体等原因主动请求退休，称为“乞骸骨”、“填沟壑”。
C.奉朝请，给予闲散大官的优惠待遇。古代诸侯春季朝见天子叫朝，秋季朝见为请。因称定期参加朝会为奉朝请。
D.会试，明清时期科举考试的名目之一，因考试在春天，又称春试或春闱，由礼部主持，在京城举行，参加考试的为各省乡试考中的举人。
 
64.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“讳嫌”就是避讳，为尊者讳，为亲者讳，为贤者讳是古代避讳的总原则。如东汉为避光武帝刘秀讳，改“秀才”为“茂才”。
B.擢进士第，又可称为进士及第，指科举时代经考试合格后录取成为进士。但是唐宋时的“进士”有别于明清时的“进士”。
C.“谥”即谥号，是古代对君、侯、臣等有一定地位的人在死后追封的称号，用以表彰其功绩或品德，谥号只能由朝廷授予。
D.礼部是古代官署“六部”（吏、户、礼、兵、刑、工）之一，管理全国学校事务、科举考试及藩属和外国之往来等事宜。
 
65.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.河上，指黄河北岸，黄河呈东西走向，上方为北方，故称之。
B.赐姓名，一般可分为赐姓、赐名，或两者兼有，是君主对臣下的奖励行为。
C.举明经，是参加明经科考试考中，明经科也是科举考试中的一个科目。
D.夷狄，古称东方部族为夷，北方部族为狄。也泛称华夏族以外的各族。
 
66.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“字”是古时对一个人的称呼，“字”一般应该是行冠礼时由乡中长老或贵宾所取，可以与名的意思一致，也可以相关，甚至相反。
B.“射”是古代六艺的一种，指射术。“六艺”包含六种基本才能：礼、乐、射、御、书、数。中国古代的“射艺”主要是指射箭。
C.“行在所”是古代京城以外供帝王狩猎时居住的宫室，古代帝王大多在各地建有多处行宫。
D.“幸”在此处指封建帝王到达某地，也有“宠爱、爱护”之意，如《阿房宫赋》中“缦立远视，而望幸焉”。
 
67.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.羽林，皇帝卫军的名称，其意为“为国羽翼，如林之盛”。是中国古代封建王朝时专门护卫皇帝、皇家、皇城的特殊军队。
B.“陛下”的“陛”指帝王宫殿的台阶，“陛下”原来指的是站在台阶下的侍者，后来“陛下”就成为与帝王面对面应对的尊称。
C.公，诸侯获封赐的封建等级，爵位的一种，旧说周代有公、侯、伯、子、男等爵位，而后代爵位制度往往因时而异。
D.朔望，即朔日和望日，晦朔，即晦日和朔日。晦，阴历每月的第一日，朔，阴历每月的最后一日，望，阴历每月的十五或十六。
 
68.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.国子监，中国封建时代最高的教育管理机构，有的朝代兼为最高学府。
B.朔，农历每月月中。古人用“晦”、“朔”、“望”“既望”等名称来标识日期。
C.衣冠，“衣”指衣服，“冠”指帽子。“衣冠”指士大夫的穿戴，借指士大夫、官绅。
D.经传，原指经典和注释、阐述经义的著作，后来泛指比较重要的古书。
 
69.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.《诗》指《诗经》，为我国现实主义诗歌源头；《书》即《尚书》；《春秋》也叫《左氏春秋》，相传为战国史官左丘明所作，它们与《礼》《易》合称“五经”。
B.员外郎、光禄少卿、司农少卿都是古代官职名称，其中司农少卿主管农业，“迁考功员外郎”中的“考”是对官员的考核，而“迁”一般指官职的改任。
C.左，古代很多官职有左右之分，左右的地位不同时期多有变化。左有“卑下”之意，如“左迁”指降职。
D.《玉树后庭花》相传为南朝陈后主所作，历来被认为是亡国之音，在古诗文里已经成为一个典型意象，比如“隔江犹唱后庭花”所用即是此意。
 
70.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.河东，古地区名。黄河流经山西、陕西两省，自北而南的一段之东部，指今之山西省。
B.卜筮，古时预测吉凶，用龟甲称卜，用蓍草称筮，合称卜筮。古代也称以占卦为业的人。
C.黔黎，即黔首和黎民的合称，指百姓。黔，黑色；黎，古通“黧”，亦指黑色，也有“众多”的意思。
D.《范文正公集》和《欧阳文忠公集》中的“文正”“文忠”分别是范仲淹、欧阳修的谥号，这两本书都是以作者死后的封号作书名。
 
71.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.传注是指用来阐释经义的文字，它的主要作用在于解说古言使人容易通晓。
B.浮屠是印度古文字梵文的译音，有佛教、佛教徒、佛塔等不同意义。
C.仓廪在古代是指储藏谷物的仓库，它是专为灾荒之年用于赈济百姓而设立的。
D.黥，文中指古代的一种刑法，即用刀刺刻犯人的面额，再涂上墨，因此也称作“墨刑”。
 
72.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.《诗经》是我国古代最早的一部诗歌总集，共305篇，分为“风”、“雅”、“颂”三个部分。
B.年号，是我国从汉武帝开始帝王用来纪年的一种名号，每个皇帝对应着一个年号。
C.万乘，即万辆兵车，天子地方千里，能出兵车万乘，因而“万乘”可以代指天子。
D.妃或称皇妃、宫妃、帝妃等，是中国古代皇帝侧室的一种，也特指太子、王爷之妻。
 
73.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.避讳是中国封建社会特有的语言禁忌现象。韦贯之，名纯，因避唐宪宗李纯讳，别人只能用字称呼他，只有自己才可以用名来称呼自己。
B.谏官，中国古代官职之一，是对君主的过失直言规劝并使其改正的官吏。唐朝的左、右拾遗与左右补阙都属于谏官。
C.工商是手工业者和商人的简称，在封建社会里为杂色之流，可追求物质享受，不可与朝贤君子比肩而立，更不可超授官秩。
D.对已死的官员，古代皇帝可依据其生前功绩赠官、赠谥。“尚书右仆射”是皇帝对韦贯之死后赐赠的官职，“贞”是对韦贯之死后赐赠的谥号。 
74.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.南面：古代天子、诸侯都南面听政，所以用南面表示称王。称孤：古代帝王自称“寡人”或“孤”。
B.袍泽：“袍”和“泽”都是古代衣服的名称。后“袍泽”引申为将士、战友的代名词。
C.上将军：中国古代武将的官名。出自公元前633年，晋文公设置“中军”、“上军”和“下军”三军。
D.徭使：被派徭役去驻守边疆。屯戍：作为军人戍守边境的同时，按例应为百姓耕作，也称“屯田”。
75.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.秦以前，“朕”是第一人称代词，意为我，我的。人们不论尊卑，皆自称“朕”；秦统一六国后，秦始皇自称“朕”，“朕”从此成为皇帝的专用词。
B.“衰麻”，指丧服，衰衣麻绖。古人丧服胸前当心处所缀的麻布，名衰；围在头上的为首绖，缠在腰间的为腰绖。
C.太傅，官名。古代三公（太师、太傅、太保）之一，位次于太师。后历代沿置，多为赠官、加衔之用，无实权。
D.“谥”是古代帝王、贵族、大臣或其他有地位的人死后加给的带有褒贬意义的称号。如文、武、康、厉等都是美谥，幽、炀等都是恶谥。 
76.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.檄，古代最初写在木简上的官方文书，用于晓谕、征召、声讨，也可特指声讨的文告，著名的如骆宾王的《讨武瞾檄》。
B.孟秋，为农历七月，立秋、处暑二节气所在的时段；仲秋为农历八月，白露、秋分二节气所在的时段；季秋为农历九月。
C.豪右，指豪门大族。中国古代，右表示尊贵，左表示贫贱，如“位在廉颇之右”；而“闾左”多指贫苦人居住的地方。
D.谥号是人们对死去的帝王、大臣、贵族以及有功绩的平民按其生平事迹进行评定后，给予或褒或贬或同情的称号。
77.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.庶妻，正妻之外的姬妾。嫡庶制度是中国古代婚姻制度的核心内容，“嫡”指正妻及其所生子女，“庶”指姬妾及其所生子女。
B.迁，调动官职。包括升级、降级、平级转调三种情况，古代常在“迁”字之前或之后加一字予以区分，如降职称“左迁”。
C.大业，年号名。古代封建王朝以年号纪年，一个皇帝只能用一个年号。后世即以年号作为皇帝的称呼，如永乐皇帝、太宗皇帝。
D.吏部尚书，中国古代官名，吏部的最高长官。吏部掌管对全国文官的任免、考课、升降、调动等事务。
78.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.辟节度府，指被节度使征召做官，唐代朝廷大臣可征召名士大儒为官，地方长官也可自行辟聘，这是沿袭汉代的用人制度。
B.德宗是唐朝皇帝李适的庙号，庙号就是皇帝登基时在太庙立室奉祀时特起的名号，例如高祖、太宗、高宗、玄宗、肃宗等。
C.密诏是指中国古代封建社会皇帝给大臣们下达的秘密诏书，相当于机密圣旨，区别于平常皇帝分封大臣与颁布政令的圣旨。
D.赠户部尚书特指加封户部尚书官职称号，赠官一般在原官衔基础上加一级，古代朝廷对功臣先人或在本人死后追封爵位官职。
79.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.嘉靖是明世宗的年号。帝王年号纪年是古代常用的纪年方式，除帝王年号纪年外还有一种常用的纪年方式为干支纪年。
B.擢是提拔的意思。古代官职的变动有些特殊称谓，如，升官常用“升、擢、拔”等，贬官常用“贬、谪、左迁”等。
C.疏是古代臣子向皇帝分条陈述自己对某事意见的一种文体。臣子向皇帝陈述自己的意见常用的文体还有表，如《陈情表》。
D.庙是古代供祀祖宗的地方。古代对庙的规模有严格的等级限制，因天子供奉七庙，所以有时用“七庙”代指国家。
 
80.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.宣德、景泰都是明朝皇帝的年号。如宣德炉，即明宣德年间所造的铜香炉；景泰蓝，即明景泰年间盛行的工艺美术品。
B.“家”、“舍”：“家”是对别人称比自己辈分高的亲属时用的谦辞，如家父、家兄等；“舍”用来谦称自己的家或自己的卑幼亲属，如寒舍、舍弟、舍侄等。
C.古人对身故的描述，常见的就是“卒”，早亡一般用“殇”，帝后级别用“崩”，称诸侯或有爵位有封号的大员死去为“薨”。
D.庙堂：中国古代用来供奉死去的皇帝的地方叫太庙，太庙的殿堂就叫庙堂，如“居庙堂之高则忧其民”中的“庙堂”便是。
 
81.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.掾属，汉代内官有佐治之吏称为掾属，和外官中的诸曹掾史，都是职司文书的下吏。
B.左迁指降低官职，亦即“降官”，犹言下迁。汉代贵右贱左，故将贬官称为左迁。
C.召对是指臣下上朝时向君主进言、汇报有关情况，君主根据请示的问题逐一回复。
D.驿站是中国古代供传递官府文书和军事情报的人或来往官员途中食宿、换马的场所。
 
82.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“孝廉”是“孝顺亲长、办事廉政”的意思，汉武帝时将它设立为检查考试科目，以后“举孝廉”就成为朝廷任用官员的重要来源。
B.寝庙：古代宗庙的正殿曰庙，后殿曰寝，合称寝庙。宗庙是古代帝王、诸侯或士大夫为维护宗法制度而设立的用于祭祀其祖先的礼制性建筑。
C.“邮驿”是中国古代的一种通信和交通形式，通常由政府管理，主要为政治、军事服务，承担传递文书、接待使客以及转运物资的任务。
D.《后汉书》是一部记载东汉历史的纪传体史书，长于细节描写，所写人物形象鲜明，个性突出，与《史记》《汉书》《三国志》合称“前四史”。
 
83.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.日中，表时间，中午12点，又名日正、中午，是一天的太阳正中时。
B.表是古代测日影的器具，漏是古代滴水计时的仪器。
C.节是符节，古代使者所持以作凭证，如苏武“持节送匈奴使”。
D.左骏指古代驾车三马中左边的马。后用四马，亦指四马中左边的马。
 
84.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.御史是中国古代的官职名称，自秦朝开始，御史专门作为监察性质的官职，负责监察朝廷、诸侯官吏，御史的设置一直延续到清朝。
B.法书又称法帖，是指人们学习书法可以作为楷模的范本，有时也以此表示对古代名家墨迹的敬称，或以此誉称表达对书法作者的尊重。
C.甲子是天干地支纪时循环中的第一个。古人创设十二天干、十地支，彼此两相组合用于纪时，六十为一轮同，并用以记年、月、日、时。
D.墓志铭一般由志和铭两部分组成。志多用散文，记叙死者世系、名字、爵位及生平事迹等；铭多用韵文，表示对死者的悼念和赞颂。
 
85.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.隶书是先秦时期通行的一种字体，由篆书简化而成，形体接近于现在的字体，隶书的兴起是汉字形体的一次重大变革。
B.我国传统的四部分类法把图书划分为经、史、子、集四大类，称为四部，其中史部主要收录各种史书，子部主要收录诸子百家著作。
C.“仗节”是手执符节的意思，古代在大臣出使或者大将出师的时候，皇帝授予他们符节，以此作为凭证和权力的象征。
D.文中“辟”“除”“徙”等词语均含有任职的意思：“辟”表示被征召并授予官职，“除”表示任命、授职，“徙”表示官职调动。
 
86.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.姓氏：姓本来是族号，是整个氏族的称号，母亲氏族社会，只知有母，不知有父，所以“姓”是“女”和“生”组成；氏是后起的族号。秦汉以后，姓氏合而为一。“姓别婚姻，氏别贵贱”，上古贵族有姓氏，平民无姓也无氏。
B.斋名：指用斋号或室号来称呼人，如称蒲松龄为聊斋先生，杨万里为杨诚斋。
C.“社稷”旧时指国家。“社”为谷神，“稷”为土神，“社稷之臣”指身负国家重任的大臣。
D.古代帝王外出止宿时以车为屏藩，使辕相对为门，称“辕门”。后来用它指代军营之门。
 
87.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“拜”是古人常用的表示礼节的方式，就是行礼叩头，不同的场合用不同的拜礼。“拜”可指授给官职，“拜官”为旧时常用语。
B.古人作揖是推手，根据对象的不同，推手时有高、平、下之别。对庶姓，没有亲属关系，推手时稍微往下；对异性，是指有婚姻关系的，则是平推手；对同性，同一个族的，就用天揖，推手时稍微举高。
C.《史记》是我国第一部编年体通史。共130篇，分为“八书”、“十表”、“十二本纪”、“三十世家”、“七十列传”。《史记》影响深远，被鲁迅誉为“史家之绝唱，无韵之离骚”。
D.在古代，为区别韵文、骈文，凡不押韵、不重排偶的散体文章（包括经、传、史在内）一律称为散文。司马迁的《史记》把传记散文发展到前所未有的高度。
 
88.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.掾，原为佐助的意思，后为副官佐或官署属员的通称。根据分管事务的不同，有不同的掾史，如户曹掾史、水曹掾史、比曹掾史、仓曹掾史等。
B.征士是指朝廷征辟的士人。魏晋以后，选择人才方面虽有九品官人法，但自汉代起存在的征辟制还有保留。
C.宗庙是祭祀祖先的专用房屋。宗庙制度规定，天子立七庙，诸侯立五庙，大夫立三庙，士立一庙，庶人不准设庙。
D.崩，古时指皇帝死亡。古代等级森严，天子之死谓“崩”或“驾崩”，诸侯、皇室成员等之死谓“薨”，士之死谓“不禄”，庶人之死谓“卒”。
 
89.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.“布衣”本指布制的衣服，借指读书人。古代富贵人家穿丝织物，书生穿麻、葛织物。
B.“日讲起居注官”是清朝的宫廷官职，负责记录整理帝王的言行，作为撰修国史的材料。
C.“超擢”指超越一级或更多等级而晋升官员，一般用于特别有才干或有特殊功勋的人。
D.“词科”是科举名目之一，主要选拔学问渊博、文辞清丽、能草拟朝廷日常文稿的人才。
 
90.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.癸巳、戊戌都指年份。中国自古便有十天干与十二地支，形成天干地支纪年法。
B.微服是指为隐藏身份、避人耳目而改换成平民的服装，古代专指有身份的官吏私访。
C.诸老，指古代官吏请求退休。退休制度是我国古代官僚制度的一个重要组成部分。
D.行辈，即排行和辈分。儒家文化强调论资排辈，汉族重宗族的观念一直延续至今。
 
91.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.世子：商、周时期天子及诸侯的嫡长子称“太子”或“世子”。秦朝以后，只有皇位继承者才能称“太子”，而诸侯王或藩王的继承人只能称“世子”。
B.先贤：已经去世的有才德的人，在称谓前加先，一般表示地位高或年长的人已死，如先妣，先考。
C.百越：又称百粤、诸越。古代越族居住在江浙闽粤各地，这些地方统称为百越。古文中也常泛指南方地区。
D.清代文官、武官各分九品，并分别以服饰上的九种动物图像表明官职的品级，文官服饰绣走兽，武官服饰绣飞禽。
 
92.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.纳赀，封建社会的选官办法，即交纳一定的钱财就可以取得入选作官的资格，实质上是公开的买官卖官。
B.兵部，古代官署名，六部之一。相当于今日的国防部，掌管选用武官及兵篇、军械、军令等。其长官为兵部尚书。
C.羽书，插有鸟羽的紧急军事文书。《汉书》注：“以木简为书，长尺二寸，用征召也。其有急事，则加以鸟羽插之。”
D.刍荛，割草打柴的人，指代乡野间见闻不多无知浅陋的人或普通百姓。常用“刍荛之见”来批评别人见识短浅。
 
93.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.舍人，古代豪门贵族家里的门客，宋元后用以称呼权贵子弟，明代军卫应袭子弟也称“舍人”。
B.老庄，老子和庄子的并称，老子和庄子是道家学说的代表人物，道家主张“清静无为”、“顺应天道”、“人性本善”、“逍遥齐物”等思想。
C.岱宗，泰山的尊称，泰山有着深厚的文化内涵，是历代帝王封禅的神山，是佛道两家的圣地，是中华民族精神文化的缩影。
D.《左氏春秋》，简称《左传》，相传为鲁国史官左丘明所著，是我国现存最早的叙事详细的编年体史书。
 
94.下列有关古代文化常识的表述，不正确的一项是(　)(3分)
A.黎元，也作“黎玄”，即百姓，民众。百姓的称谓常见的有：布衣、黔首、生民、庶民、黎庶、苍生、氓等。
B.停年之格，即停年格，崔亮所创的选官制度，不问贤愚，专以年资深浅为录用标准。
C.谏，指对君主、尊长的言行提出批评或劝告。古代设有谏官，指规谏君过之臣、劝谏天子过失之官。
D.明器，指受封时皇帝所赐的礼器宝物，也可指为随葬而制作的器物。
〖专项突破〗
1.B解析：殿试第二名被称为“榜眼”。
2.C解析：万历是明神宗朱翊钧的年号。
3.D解析：六经《诗经》《尚书》《礼记》《乐经》《周易》《春秋》。
4.D解析：“再拜”并非指再次拜谢，而是指“拜两次”。
5.C解析：只限皇帝。
6.A解析：在会试中考中的生员，再参加由皇帝主持的殿试，殿试一般分为三甲（宋代为五甲），其中第一甲的前三名分别为状元、榜眼、探花。
7.D解析：“永明三年”是年号纪年法。
8.B解析：少牢只有羊、豕，没有牛。
9.A解析：“乡试”错误，应该是“殿试”。
10.C解析：“是封建家庭中子女对亲生母亲的称呼”错，嫡母是“妾生的子女对父亲的正妻的称呼”。
11.C解析：令堂，是对对方母亲的尊称；令尊，是对对方父亲的尊称。
12.B解析：笫一名称“会元”。
13.D解析：丁内艰，是遭遇母亲去世。
14.B解析：征辟制是自上而下的选拔，举荐制则是自下而上的。
15.C解析：进士，是古代科举殿试及第者之称。
16.A解析：殿试才由皇帝圈题，钦定名次。
17.A解析：处于丁优期间的一些人由于国家需要，不必弃官去职，不着公服，素服治事，不预庆贺。
18.A解析：守孝期按照亲属关系的远近有长有短，不是必须三年。
19.B解析：“通过殿试考取后进入会试”错，“会试”与“殿试”互换。20.A解析：榜眼、探花。
21.A解析：一甲仅限三名，不是若干名。
22.A解析：不是乡试而是会试。
23.A解析：也有例外，清朝好几代不是。
24.C解析：礼部最高长官为礼部尚书。
25.B解析：吏部（管理文职官员的任免、考选、升降、调动等事）礼部（掌管典礼事务与学校、科举等） 
26.D解析：“屯田”有军屯与民屯之分，以军屯为主。
 27.B解析：立秋之后是处暑。
28.A解析：解褐指脱去布衣，担任官职。
29.C解析：不是秦始皇时设立的，而是汉武帝时设立的。
30.A解析：“博士，古代设置的国家最高学位”错，博士，在文中是官名。31.C解析：“起”有两个意思：一是第一次做官，二是重新起用。不含“升任”之意。“出、左”一般表示贬官。
32.C解析：流民指因自然灾害或战乱而流亡在外,生活没有着落的人。
 33.C解析：戍漕，是指水路运输军需物资。
34.A解析：“出”一般是指官员离开京城外调。
35.D解析：应是“察举和征辟”，《张衡传》：“举孝廉不行，连辟公府不就。”科举制产生于隋朝。
36.B解析：“但是没有实权”说法错误，兵部尚书是六部尚书之一，是统管全国军事的行政长官，拥有实权。
37.C解析：进士，是古代科举殿试及第者之称。
38.B解析：《论语》不是六经。
39.B解析：做官的伶人才称伶官。
40.B解析：“只有天子和诸侯可以设宗庙，其余人则不准设庙”错，学界一般认为，周礼宗庙制度是：天子七庙，诸侯五庙，大夫三庙，士一庙，庶人不准设庙。
41.D解析：祭酒是太学或国子监的主管官员，主要任务为掌太学之法与教学考试。
42.D解析：改为“重要性减少”。
43.D解析：关于左、右地位的表述绝对化，不同时期，左、右的地位有变化。
44.C解析：“黜”、“陟”的意思说反了。
45.A解析：“迁”指调动官职，一般是提升调用。一般情况下，“转迁”、“迁调”表示调职；“右迁”、“迁除”表示升职；“左迁”、“迁谪”表示削降职等。“陟”也指提升，提拔。“起”指起用，起用人任以官职，没有提升之意。
46.D解析：“周代五等爵位”：公、侯、伯、子、男，没有“王”爵。
47.A解析：吏部掌管全国文官，兵部掌管全国武官。
48.D解析：不是御史大夫而应是尚书。
49.D解析：“西汉”改为“东汉”。
50.A解析：京口是镇江。
51.A解析：谥号并非皇帝专有，大臣等人也可以有。
52.A解析：“古代君主、诸侯、大臣、后妃等有一定地位的人死后的评判性称号”是指谥号。
53.D解析：“贞”属于美谥。
54.D解析：赠，古代皇帝为已死的官员及其亲属加封。
55.C解析：“致仕”指辞官或退休。
56.D解析：“一般指官吏补充缺职，也可指由候补而正式任命”解说有误。57.D解析：致仕即退休。
58.A解析：“入学”误，“字”是古人成年时取。
59.A解析：古时汉族男未冠，女未笄时的发型，后代称儿童时代。
60.D解析：爵位是可以世袭，或降等级世袭。
61.D解析：应为“纪传体”。
62.B解析：吏部掌管全国文官，兵部掌管全国武官。
63.B解析：“填沟壑”是死的自谦的说法。
64.C解析：谥号，根据他们的生平事迹与品德修养，评定褒贬，而给予一个寓含善意评价、带有评判性质的称号。后期，赐谥权高度集中于皇帝手中，要取决于“圣裁”。帝王的谥号一般是由礼官议定经继位的帝王认可后予以宣布，臣下的谥号则由朝廷赐予。
65.A解析：河上就指黄河边。
66.C解析：“供帝王狩猎时居住的宫室”错，“行在所”是皇帝所在的地方，后专指皇帝行幸所至之地。
67.D解析：“朔”是农历每月的初一，“晦”是农历每月的最后一天。
68.B解析：朔，农历每月的初一。
69.A解析：《春秋》不是《左氏春秋》。
70.D解析：对“五行”的理解不对。“五行”，我国古代指构成各种物质的五种元素，即水、火、木、金、土。
71.C解析：“它是专为灾荒之年用于赈济百姓而设立的”错。
72.B解析：一个皇帝的年号可以有一个或多个。
73.A解析：为避唐宪宗李纯之讳，任何人包括韦贯之自己都不能用名“纯”来称呼。
74.D解析：屯戍：为百姓耕作，错。指军队驻守边境。
75.D解析：厉为恶谥。
76.D解析：谥号应是由朝廷授予的；“有功绩的平民”也不在授予之列。77.C解析：一个皇帝可以改用多个年号：“太宗”不是年号。
78.B解析：错在“登基时”，庙号只能是皇帝死后才有。
79.C解析：《陈情表》是李密向皇帝陈述自己的实情，而非“陈述自己对某事的意见”。
80.D解析：庙堂，在此处指君主接受朝见、议论政事的殿堂，即朝廷。
81.C解析：召对，君主召见臣下令其回答有关政事、经义等方面的问题。82.B解析：士大夫有时也包括没有做官的读书人。
83.A解析：中国古时把一天划分为十二个时辰，每个时辰相等於现在的两小时。日中是十二时之一，又名日正、中午等，指上午11时至下午1时。84.C解析：题干中“十二天干、十地支”错误，应该是“十二地支、十天干”。
85.A解析：隶书汉朝时通行。
86.C解析：社为土神，稷为谷神。
87.C解析：《史记》是纪传体通史。
88.D解析：庶人之死称为死，卒指士大夫之死。
89.A解析：“布衣”指平民，非读书人，且平民穿麻、葛织物。
90.B解析：专指有身份的官吏错，还有帝王。
91.D解析：文官服饰绣飞禽武官服饰绣走兽。
92.D解析：认为自己的意见很浅陋的谦虚说法。
93.B解析：人性本善是儒家孟子的思想主张。
94.D解析：明器，此处指皇帝所赐的礼器宝物。

