大题精练|“疾病”高中历史非选择题专项训练
关键词：疾病
大题精练
1．阅读材料，完成下列要求。
材料  张仲景，生于公元巧150年的东汉时代，从小就受到了很好的教育，张仲景最感兴趣的书，是医书，最大的愿望，是做个好医生。按照很多史料的说法，他在家中的藏书中，读到了“扁鹊见蔡桓公”的典故，做医生的愿望从此开始萌芽。他所生活的南阳郡，东汉时期是伤寒瘟疚的重灾区，自己家族中有十分之七的人，都死于这种叫伤寒的病，从小到大，耳闻目睹了这种疾病带来的灾难，也因此萌生了战胜这种灾难的愿望。后来，张仲景成了长沙太守。作为太守，张仲景在衡门门口熬好药汤，义务分发给老百姓。进入公元3世纪后，张仲景开始撰写自己医学生涯里最重要的著作——《伤寒杂病论》．这是第一部真正找到攻克伤寒疾病方法的书。在近两千年前的东汉时代，伤寒是一种意味着死亡的不治之症，在欧洲它有一个更恐怖的名字——黑死病；说到这种疾病给人类带来的灾难，整个西欧四分之三的人口死亡，欧洲最早的治疗黑死病的方法，就是通过到过中国的阿拉伯人，翻译过来的《伤寒杂病论》一书。欧洲学者李约瑟曾赞叹说：“他是一个拯救了欧洲命运的人。”
——摘编自张嵌《张仲景：欧洲人最景仰的中国医生》
（1）根据材料并结合所学知识，分析张仲景钟情医学的原因。（6分）
（2）根据材料并结合所学知识，指出张仲景的医学贡献并加以评析。（9分）

2．阅读材料，完成下列要求。
材料一  两晋南北朝至隋唐五代，医学是在《内经》的理论基础上，进一步积累实践经验，而宋金时代的医学，则是在前一阶段实践的基础上进一步进行理论上的探讨与提高。这一时期多是由官府设立比较完善的医药卫生行政机构、管理机构、医学教育设施，并多次颁发药典。方书和本草医书在社会上大量涌现。还产生了一些杰出的医家和学派，金代有刘完素的河间派和张元素的补气派及张从政的攻下派，这些学派的理论主张和临床经验，对我国的医学有重要影响。这一时期在针灸科、儿科、妇科及法医学等方面均取得了较为突出的成就。
——摘编自史仲文《中国全史》
材料二  中国古代，“传”本指疾病从人体的一个部位转移至另一部位。“染”本指人际交往的影响，与疾病无关。魏晋时期，“传”或“染”开始具有疫病传播的意义。人们相信，生病是因为“自作不仁”，所以病人死后，疾病还会转移至家人甚至后代。宋代学会使用药物、咒语处理死者的用品，以防传染。朱熹认为，个人的心术正与不正决定得病与否，而照顾患病的亲人不会得病。明清时期，传染成为说明疫情传播的主要用语。
医生认为兵灾之后，大量死尸产生的疫气导致人们生病。民间助葬组织大量出现，地方士绅和政府出资安葬弃尸以减少疫气。
——梁其姿《“传染”概念的历史演变》
（1）根据材料一，概括宋金时期医学的特点。（6分）
（2）根据材料二，概括古人对“传染”认识的特点，并结合所学知识简述其影响。（9分）

3.阅读材料，完成下列要求。
材料一  工业革命的发展使社会具备了提倡个人的自由发展和独立生存权利的经济基础，人口增长出现了明显变化。黑死病之后100年左右，英国人口逐步得到恢复，随即缓慢增长。在工业革命时期的前50年，英国人口增长速度加快了，在此后的50年人口更是加速增长，几乎增长了一倍。威廉姆斯用“人口爆炸”来形容19世纪英国人口的增长。英国工业革命时期引起死亡的疾病、瘟疫、饥荒、地方性战争有所减少，人口增长至少是出生率和死亡率共同作用的结果。该时期关于植物和家畜的新科学知识的出现、运输的改善、医药卫生的进步、较好的营养及较高的生活水平，实际上已消灭了多种疾病，减少了许多其他疾病的发生，死亡率已经下降了。据研究，在死亡率的下降中，与空气有关的疾病减少所起的作用占44％，与水和食物有关的占33％，与微生物有关的占15％，其他原因占8％。
——摘编自舒小昀著《欧洲的历史与文明》
材料二  由于农村人口不断向城市迁移，从19世纪二三十年代开始，英国部分农村人口的绝对数已经开始下降，从60年代开始，全国农村人口的绝对数也开始下降。据估算，在1841—1911年的70年间，英国农村地区因国内移民和向海外移民而减少人口450万人以上，几乎等于这一时期农村人口的自然增长。这一时期人口流动的方向基本上从经济欠发达的地方向经济繁荣或发展潜力大的地方，也即是从农村和日渐式微的毛纺织工业区向工商业城市、矿区和沿海港口城市流动。在联合王国，英格兰是经济最发达的地区，威尔士、苏格兰和爱尔兰是经济欠发达的地区，因此，这后面几个地区也是向外移民的重点地区，来自爱尔兰、苏格兰和威尔士的廉价劳动力推动了英国工业化。除了国内移民以外，从联合王国流向国外的国际移民对调节英国的劳动力供应，解决其人口过剩问题也起了一定作用。
——摘编自王章辉著《英国经济史》
（1）根据材料一、二并结合所学知识，指出19世纪英国人口发展的特点及其成因。（7分）
（2）根据材料一、二并结合所学知识，指出19世纪英国人口变化所产生的影响。（8分）
4．阅读材料，完成下列要求。
材料 19世纪后半期美国社会经历着人口等生产要素向城市区域的高速聚集。过快的城市人口增长，带来了一系列城市问题，无形中为传染病的传撸和流行提供了有利条件。19世纪后半期公共卫生改革开始在美国各地城市中涌现，市政卫生局开始成为政府的常设机构。自19世纪80年代开始，许多城市先后建立街道清洁部，专门负责街道保洁工作。鉴于内战前各地检疫内容及实施程度各异，检疫效果并不显著，一些公共卫生专家开始呼吁由联邦政府直接干预“检疫”工作。19世纪中期细菌理论的出现更加有力地解释了疾病传播的方式，对城市检疫产生了较大影响。1893年颁布的《检疫法案》授予财政部长禁止染病船只进入美国港口的权力，同时抑制疾病跨州传播。19世纪末20世纪初，美国城市死亡率的下降速度超过以往任何时期，整个美国社会对个人卫生日益重视，公共卫生意识得以增强。
——摘编自李晶《城市化下的“卫生”困境与突破》
（1）根据材料并结合所学知识，简析19世纪后半期美国公共卫生改革的历史背景。（6分）
（2）根据材料并结合所学知识，说明19世纪后半期美国公共卫生改革的影响。（9分）

5．阅读材料，完成下列要求。
材料  为适应生产生活的高速发展和不断增长的临床药物需要，两宋政府在历代医药行政管理基础上进行多次药政改革。多次修订本草，北宋974年，宋太祖亲为《开宝重定本草》作序，宋仁宗嘉祐六年编写《嘉祐补注神农本草》、《本草图经》。中央设立了翰林医官院，掌管官吏军民疾病，后成为培养医学生的场所；同时地方上增设药局，以帮助百姓治疗疾病。专门设立了“收卖药材所”，并设立药官鉴验药材的优劣真假，严禁将不良的药物制成熟药，实行药物销售的国家专营政策。百姓不能及时买药物、误病情，则杖责一百。南宋孝宗隆兴二年，两淮瘟疫流行，朝廷命令和剂局（掌管配制药品出卖）赈灾药四万帖，派使臣遍诣两淮州县乡村散给。京城药局的五个门市每年上交四十万缗，占国家财政收入的0．67%。
——摘编自郭慧《宋代药政革新的社会影响研究》
（1）根据材料并结合所学知识，概括指出宋代药政改革的特点。（6分）
（2）根据材料并结合所学知识，分析宋代药政改革的影响。（9分）
参考答案
完整版解析
1．（1）原因：先辈医学家言传身教；家乡亲友遭受传染病困扰；“仁爱”“优民”等优秀传统文化陶染；个人对祖国医学挚爱等。（6分）
（2）医学贡献：为人类找到治疗伤寒疾病的办法；首创辩证施治方法；奠定了后世中医临床学的理论基础。（9分）
2．（1）特点：注重理论上的探讨与提高；官府设立医药卫生等机构推动医学发展；涌现出大量的医学著作和众多的医学流派；重视实践和临床经验；某些领域成就较为突出。（6分）
（2）认识：人们发现传染现象较晚；受到宗教影响；有一定的迷信色彩（有一定科学道理，或者科学性与迷信交织）；受道德影响明显。（3分）影响：迷信使人们长期以来无法科学认识传染现象；一定程度上推动人们采用防疫措施；增强了道德的约束力；推动了早期公益事业的产生。（6分）
3．（1）特点：人口增长迅速，数量大大增加；人口流动性增强，国内移民和向国外移民的数量大增；城市人口上升，农村人口下降。（3分）
成因：工业革命促进工农业发展，生活水平提高；医疗卫生条件改善，出生率上升和死亡率下降；政府政策推动；政局稳定。工业城市兴起；海外殖民地开发；海陆交通发展。（4分）（2）积极影响：为英国工业化发展提供了充足的劳动力；促进了城市化发展和殖民地开发，扩大了国内市场和国际市场；调节劳动力供应．解决人口过剩问题。（4分）
消极影响：人口压力加大，失业、贫困和环境卫生等问题大量出现；加剧了城乡差距，加重了对殖民地的剥削。（4分）
4．（1）背景：工业革命的开展；过快的城市化带来的一系列问题；医学卫生知识的进步。（6分）
（2）促进近代卫生体系的建立，医疗卫生条件得到改善；公众的卫生意识普遍提高；促进了联邦政府职能的转变。（9分）
5．（1）特点：政府重视；持续时间长；医学理论与实践并举；关注社会，服务民生；继承与创新。（6分）
（2）影响：促进医疗技术发展，提高人民健康水平；稳定医药市场秩序，减轻百姓经济负担，缓和社会矛盾；提高国家财政收入；为后世医改提供借鉴。（9分）

