大题精练|“传染病”高中历史非选择题专项训练
关键词：传染病
大题精练
1．阅读材料，完成下列要求。
材料一 欧洲人战胜印第安人，靠的不是枪炮，因为那时候枪炮的技术并不发达，真正战胜美洲土著的是欧洲人带来的一连串瘟疫：1518-1526年天花流行；1530-1531年爆发麻疹；1546年斑疹伤寒；1558-1559年流感。据估计，95%的美洲原住民死于白人带来的疾病。如果说是瘟疫毁灭了玛雅文明，一点也不过分。欧洲人在天花的帮助下，开始了在美洲的殖民统治。
材料二 随着全球化的发展，人口日益在全球范围内流动，传染病也随之周游列国。携带病菌的病人从一个国家到另一个国家，所需要的时间往往比传染病的潜伏期还要短。频繁的人口流动使得传统的隔离方式根本无法生效，也使得一国爆发的传染病会迅速传播到其他地区。我们消费越来越多的加工食品，这些食品可能来自遥远的他乡异国，在种植、采摘、加工、包装、运输、储存和销售等各个环节如果出现污染，都可能导致传染病传播。
——上述材料均出自何帆《人类的历史即传染病的历史》
（1）根据材料一并结合所学知识，说明欧洲人征服美洲所产生的重要影响。（8分）
（2）根据材料三并结合所学知识，简析当今世界经济全球化之利与弊。（7分）

2．阅读材料，回答问题。
材料一 中国古代，“传”本指疾病从人体的一个部位转移至另一部位。“染”本指人际交往的影响，与疾病无关。魏晋时期，“传”或“染”开始具有疫病传播的意义。人们相信，生病是因为“自作不仁”，所以病人死后，疾病还会转移至家人甚至后代。宋代学会使用药物、咒语处理死者的用品，以防传染。朱熹认为，个人的心术正与不正决定得病与否，而照顾患病的亲人不会得病。明清时期，传染成为说明疫情传播的主要用语。医生认为兵灾之后，大量死尸产生的疫气导致人们生病。民间助葬组织大量出现，地方士绅和政府出资安葬弃尸以减少疫气。
——梁其姿《“传染”概念的历史演变》
材料二 古罗马灭亡后，欧洲文明大都不关注公共卫生问题。19世纪末期，传染病在世界肆虐了12年之久，霍乱连续18年侵袭美国。欧美开始把注意力转向公共卫生问题，努力控制疾病传播。这些措施包括建立地方区域实验室、公共教育项目以及大学和其它机构的研究，法律强制公民接种疫苗。白喉、痢疾、猩红热和伤寒的发病率在发达国家日益降低，发展中国家也积极减少传染病的发生。1977年随着索马里治愈了最后一例天花病人，人类消除了第一种恶性传染病。
——（美）丽贝卡·弗格森《影响人们生活的历史》
（1）根据材料一概括古人对“传染”的认识，并结合所学知识简述其影响。（8分）
（2）根据材料二并结合所学知识，分析近代传染病肆虐的原因及人类战胜天花的条件。（7分）
3.阅读材料，回答问题。
材料 民国初年，卫生事业发展缓慢。1913年，内务部将京城卫生陈列所直属部办，扩大规模，陈设近代卫生器械和图片、书籍等，供民众参观。1915年制定的《违警律》增加了“身体及卫生之违警罪”，对水源、沟渠、饮食加工等卫生进行规范；同年内务部发布《文官高等考试令》，对公职卫生人员的素质提出要求，待录人员应掌握病理、解剖、药剂、化学等专门知识。同时，内务部颁布《管理药商章程》和《限制药用鸦片吗啡等品章程》二则，涉及药商、药士的资格管理，瘾癖类药物、处方药、剧毒药的管理以及相关处罚规定等。1916年颁布《传染病预防条例》，对鼠疫、霍乱、白喉、天花等烈性和急性传染病的处理程序、责任主体、技术操作等做出规范，改变了传统医学关于传染病是瘴疠之气的看法。经过改革，民初的卫生事业有了很大改观。
——摘编自深圳实验中学陈振宇老师硕士论文
（1）根据材料和所学知识，概括民初卫生改革的特点。（8分）
（2）根据材料和所学知识，说明内务部对卫生事业改革的意义。（7分）

4．阅读材料，完成下列要求。
材料一 早在西周时期，我国就有隔离病人的防疫措施。《睡虎地秦墓竹简》记载有防治传染病的法律条文。两宋时期，人们已经开始探索出瘟疫流行的原因，注意到自然环境和疫病之间的关系，重视城市卫生建设，建立规范的医疗救助体系，充分发动民间力量防疫。到了明代，种痘预防天花，已受到广泛的.注意。据俞茂鯤《痘科金镜赋集解》记载：“种痘法起于明朝隆庆年间宁国府太平县”，并“由此蔓延天下”。清代医学著作《种痘新书》记载：“种痘者八九千人，其莫救者二三十耳。”后来，人痘接种法传到欧亚各国。1769年，英国医生琴纳在中国人痘接种法的启发下，发明了牛痘免役法。法国哲学家伏尔泰曾在《哲学通讯》中专门称赞过中国人的“种痘”，称：“这是被认为全世界最聪明、最讲礼貌的一个民族的伟大先例和榜样。'
——摘编自《中国疫病史鉴》等
材料二 从1347至1353年，席卷整个欧洲的“黑死病”，夺走了2500万欧洲人的性命，占当时欧洲总人口的1/3。意大利佛罗伦萨80%的人得黑死病死掉，在亲历者薄伽丘所写的《十日谈》中，佛罗伦萨突然就成了人间地狱。大瘟疫引起了大饥荒，盗贼四起：当时又掀起了一波又一波迫害犹太人的浪潮，理由是犹太人到处流动传播瘟病并四处投毒。有许多学者把黑死病看作欧洲社会转型和发展的一个契机。经历了黑死病后，原来看起来非常艰难的社会转型因为黑死病而突然变得顺畅了。因而它不仅推进了科学技术的发展，也促使天主教会的专制地位被打破，为文艺复兴、宗教改革乃至启蒙运动产生重要影响，从而改变了欧洲文明发展的方向。
——摘编自《欧洲文艺复兴》等
（1）根据材料并结合所学知识，概括中国古代防治传染病措施的主要特点，并分析其意义。（9分）
（2）根据材料二并结合所学知识，说明“黑死病”对欧洲社会发展的影响。（6分）
参考答案
完整版解析
1．（1）实行殖民统治，美洲失去独立；掠夺财富，造成美洲贫穷；屠杀、瘟疫造成美洲人人口锐减；为了弦补劳动力不足，从非洲贩卖黑人至美洲，给非洲带来灾难；为欧洲资本主义发展提供了资本原始积累。（8分）
（2）有利于世界各地经济的发展；有利于维护世界和平。易于出现贸易不对等、发展不平衡，贫富差距加大问题；易于出现疾病传染、环境污染等问题；经济全球化，是当今社会发展趋势。（7分）
2.（1）认识：人们发现传染现象较晚；受到宗教影响；有一定的迷信色彩（有一定科学道理，或者科学性与迷信交织）；受道德影响明显。（4分）
影响：迷信使人们长期以来无法科学认识传染现象；一定程度上推动人们采用防疫措施；增强了道德的约束力；推动了早期公益事业的产生。（4分）
（2）原因：政府没有及时关注公共卫生事业；世界市场的形成（或世界日益连为一个整体）；城市化加深，人类居住密集。（4分）
条件：政府的关注和支持；现代科技的进步；教育的普及；人们卫生观念的加强；世界性卫生协调组织的成立。（3分）
3．（1）特点：重视法律制度的保障作用；注重科学技术和科学思想的作用；强调公共卫生；对卫生人员、药物、卫生事务进行全面管理；强调政府监管责任。（8分）
（2）意义：提升了民国公民卫生质量，促进医疗卫生事业的现代化；规范了医疗卫生行业，有利于卫生科学的发展；有利于民众身心健康；有利于公共卫生的观念逐渐深入人心。（7分）
4.（1）特点：通过立法防控；政府救治与民间防控结合；协调人与自然关系；探索免役治疗方法。（4分）意义：提高人民健康水平，促进人口增长；有利于社会稳定；促进中医学的发展；为世界医学发展作出重要贡献。（5分）
（2）影响：一方面，给欧洲带来巨大灾难：人口减少，社会动荡，种族迫害等。另一方面，冲击了天主教会的专制统治，促进了欧洲文艺复兴，推动了近代科学的兴起和发展，加速了欧洲社会转型。（6分）

